
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ۹                                      ۲۴۰ 

 پیش از آزمون:تذکرات 

 ضمن آرزوی موفقیت برای شما داوطلب گرامی، خواهشمند است به نکات زیر دقیقاً توجه فرمایید:

  است. ساعت ۴و وقت آن  سؤال ۹تعداد سؤالات این آزمون 

 شود نام و نام خانوادگی خود را حتماً بنویسید.بر روی هر برگه پیش نویس که به شما داده می 

  ای ننویسید.بالای پاسخنامه غیر از جواب سؤالات هیچ علامت یا عبارت مشخصهدر زیر خط چین 

 آوری نماید.را ملاحظه و جمع هاآنی خود را در دسترس نگه دارید تا مسئول مربوط بتواند معرفی نامه و کارنامه 

 .استفاده از ماشین حساب مهندسی که قابل برنامه ریزی نباشد، مجاز است 

 به هر شکل که باشند، مجاز نیست. هاآلماناکها و های نجومی، اطلسلاستفاده از جدو 

 شود. لذا آن را قبل از شروع آزمون به هنگام آزمون همراه داشتن تلفن همراه )خاموش یا روشن( تخلف محسوب می

 مسئول حوزه تحویل دهید.

 .نتایج این آزمون در اواخر خرداد ماه اعلام خواهد شد 

 تهیه شده است. کامبیز خالقیی تشریحی این آزمون توسط آقای پاسخنامه 

 

 و پاسخ تشریحی سؤالاتدفترچه 
 اولمرحله 

 1388لمپیاد کامپیوتر سال ی ادوره بیستمین

 ۲5                                    -                                     ۱۸۰ 

 تذکرات آزمون:

کنید: پژوه گرامی، خواهشمند است قبل از پاسخ به سؤالات آزمون به موارد زیر توجهضمن آرزوی موفقیت برای شما دانش  

  است.دقیقه  ۱۸۰و وقت آن ای سؤال چند گزینه ۲5این آزمون شامل 

 حساب در این آزمون غیر مجاز است.استفاده از ماشین 

  نیستهمراه داشتن تلفن همراه )حتی خاموش( در طول زمان آزمون مجاز. 

 حضور داشته باشند.ی سؤالات را با خود ببرند که تا پایان آزمون در جلسه توانند دفترچهفقط داوطلبانی می 

  انجام شده است.ی اجرایی ماخ کمیتهانتشار و بازتولید این سوالات توسط 

 

 

 

 استفاده از ماشین حساب ممنوع است.



 

    ۲     
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کنیم، شکلی شبیه شکل سمت چپ را ها نگاه میاند. از بالا که با این دستمالتعدادی دستمال مستطیل شکل، روی یک میز سفید افتاده -1

 ها چند تاست؟دهند. حداقل تعداد دستمالمیتشکیل 

 

 

 

 

 

 

 8 هـ(   7 د(   6 ج(   5 ب(   4 الف(

 

چوب کبریت به طول واحد ساخته شده است. به چند  12مانند شکل روبه رو داده شده است. این جدول با استفاده از  2 × 2یک جدول  -2

 وب کبریت با هم ــهای رنگ شده با هم برخورد نداشته باشند؟ دو چچوب کبریت را رنگ کرد، به طوری که چوب کبریت 2توان طریق می

 باشند. برخورد دارند اگر رأس مشترک داشته

 

 

 

 

 64 هـ(                          54 د(                          52 ج(                          50 ب(                          48 الف(

 

اند ها در شکل مشخص شدهتا از این خانه 4خانه دارد. مساحت هر خانه هم یک واحد است.  16دهد که ای را نشان میشکل زیر جزیره -3

 حاوی معدن طلا هستند.

ها قرار دارد و مساحت آن خانه، یک مستطیل روی این جزیره است که اضلاع آن دقیقاً روی مرزهای "مزرعه"یک 

ی شامل حداقل یک واحد است. ارزش یک مزرعه برابر تعداد معادن طلای داخل آن است. برای مثال، ارزش مزرعه

های جدول ای که شامل تمام خانهو ارزش مزرعه 2( برابر 6سه ستون سمت چپ و دو سطر بالایی )به مساحت 

 است. 4باشد، برابر 

 های متفاوت این جزیره کدام است؟تمام مزرعههای مجموع ارزش

 96 هـ(                          120 د(                          240 ج(                          24 ب(                          104 الف(

 

کند. پس از آن و در هر را نزد خودش انتخاب می nدهند. ابتدا، سعید یک عدد طبیعی و دو رقمی سعید و حسام بازی زیر را انجام می -4

 ی تقسیم عدد ماندهدهد و سعید در ازای آن، باقیبه همراه یک بطری نوشابه به سعید می kمرحله، حسام یک عدد طبیعی یک رقمی مثل 

n   عدد خودش( بر عدد(k گوید.را به حسام می 

ابتدای کار حداقل چند بطری نوشابه باید همراه داشته باشد تا مطمئن شود که با آن  ی کافی باهوش است. او درفرض کنید حسام به اندازه

 تواند عدد سعید را حدس بزند؟واره میتعداد بطری، هم

 بطری 9 هـ( بطری                        5 د( بطری                    4 ج( بطری                    3 ب( بطری                    2 الف(

 
 



 
 

3 
 

 

 

 ۱3۸۸سال                          ۲۰اول دوره مرحله 

بار در طول مسیر در دقیقاً یک 4تا  0طوری که هریک از اعداد رفت به Bی به نقطه Aی توان از نقطهدر شکل روبه رو به چند طریق می -5

 ها مشاهده شوند؟نقطه

 
 16 هـ(   15 د(   8 ج(   7 ب(   4 الف(

 

های آن سفید هستند. این جدول در شکل روبرو نشان داده شده سیاه و بقیه خانه 100 ×100( یک جدول 99,99( و )2,2های )خانه -6

 ر و تنها اگر یک ضلع مشترک ـاور هستند اگـوند. دو خانه مجـشهای مجاور یک خانه سیاه، سیاه میثانیه تمام خانه 1است. بعد از گذشت 

 خواهند شد؟های جدول سیاه داشته باشند. بعد از چند ثانیه تمام خانه

 

 

 

 

 

 

 

 100 هـ(                         99 د(                         98 ج(                          97 ب(                          96 الف(

 

 الگوریتم زیر را در نظر بگیرید: -7

 

  عددx .را از ورودی بگیر 

  عددa .را برابر صفر قرار بده 

  تا زمانی که عددx تر از صفر است، کارهای زیر را انجام بده:بزرگ 

 بریز. kرا در  2بر  xی تقسیم باقی مانده  - -    

 یک واحد اضافه کن. aبرابر صفر است، به مقدار  kاگر   - -    

    - -  x قرار بده. 2ودش بر را برابر خارج قسمت تقسیم خ 

  مقدارa .را به عنوان خروجی الگوریتم برگردان 

را یکی یکی به این  1388تا  1گرداند. اکنون فرض کنید اعداد را بر می 2را بدهیم خروجی مقدار  9برای مثال، اگر به این الگوریتم عدد 

 کنیم، چند است؟رین عددی که یادداشت میتکنیم. بزرگدهیم و هر بار خروجی الگوریتم را یادداشت میالگوریتم می

 694 هـ(                          20 د(                          11 ج(                           10 ب(                          9 الف(
 



 

    ۴     
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است. جدول ضرب  4ی گشت مرتبه( یک جای2,4,1,3(است. برای مثال  nتا  1ای )ترتیبی( از اعداد دنباله nی گشت مرتبهیک جای -8

گشت یک جای
n

P (p ,p ,...., p )
1  د. ـباشمی  jp × ipر ـرابـاُم آن ب jاُم و ستون  iی سطر هـاست که مقدار خان  n  ×nیک جدول   2

 ( به صورت شکل مقابل است.2,1,3گشت )مثال، جدول ضرب جایرای ـب

کند و انتخاب می 8گشت مرتبه رود و آیدا یک جایدهند. ابتدا آیدین از اتاق بیرون میآیدین بازی زیر را انجام میآیدا و 

 گذارد.ی جدول یک سکه میخانه 64نویسد و بر روی هرکدام از جدول ضرب آن را می

خانه را  kهای آن خواهد تا سکهدا میکند و از آیهای جدول را انتخاب میتا از خانه kگردد و آیدین به اتاق بر می

شود. گشت آیدا را دقیقاً تعیین کند، برنده میکار، اگر آیدین بتواند جایزمان از روی صفحه بردارد. بعد از انجام اینهم

 که آیدین بتواند همواره برنده بشود چند است؟ kترین مقدار کم

 8 هـ(                          7 د(                          6 ج(                          5 ب(                          4 الف(
 

گشت، دو است. ثانیاً، آیدا به جای یک جای 3، برابر 8ی کار به جای ی قبل را در نظر بگیرید، با این تفاوت که اولاً، مرتبههمان مسئله -9

Pجای گشت مانند  (p ,p ,p )
1 2 Qو 3 (q ,q ,q )

1 2  دول ـج اُم  jاُم و ستون  iکند و عدد سطر را انتخاب می3

برابر 
i j
p q( = 2,3,1گشت )است. برای مثال، جدول ضرب دو جایP ( 3,1,2و = )Q .مطابق شکل مقابل است 

که  kترین مقدار را حدس بزند. کم Qو  Pگشت شود که بتواند هر دو جایآیدین در صورتی در این مسئله برنده می

 آیدین بتواند همواره برنده بشود چند است؟

 6 هـ(                          5 د(                          4 ج(                          3 ب(                          2 الف(

 

کنیم. اگر را در یکدیگر ضرب می  1x  +2x  + ... +18x  +19x  +20x+  1و  1x – 2x  ... +– 18x  +19x – 20x+  1ای دو چند جمله -10

 کدام است؟ 5بر  Aی باشد، باقی مانده Aای حاصل مجموع ضرایب چند جمله

 4 هـ(                          3 د(                          2 ج(                          1 ب(                          0 الف(

 

 امُین رقم این دنباله چیست؟ 1388نویسیم. عداد زوج را از چپ به راست پشت سرهم میا -11

 

 9 هـ(                          8 د(                          6 ج(                          4 ب(                          2 الف(

 

را در غاری ذخیره کرده است. او هر روز یکی از این  88، تا 2، 1های قطعه گوشت دقیقاً به اندازه 88در یک زمستان سرد، خرس قطبی  -12

 خورد. اگر زوج ت عدد فردی بود، آن را کاملاً میـی گوشاگر اندازهکند. ها را به صورت تصادفی )و با احتمال برابر( انتخاب میگوشت قطعه

میرد. دهد. اگر گوشتی موجود نباشد، خرس میخورد و نصف دیگر را مجدداً در غار قرار میکند، یک نصف آن را میبود، آن را دقیقاً نصف می

 تواند زنده بماند؟با این الگوریتم، خرس ما چند روز می

 روز 175 هـ( روز                      173 د( روز                      88 ج( روز                     87 ب(                     روز 85 الف(

 

جمع اعداد هر سطر، هر ستون و هر قطر برابر شود. ایم که حاصلرا طوری قرار داده 9تا  1روبه رو اعداد  3 × 3فرض کنید که در مربع  -13

 ی سمت چپ بالا قرار گیرد؟تواند در گوشهیک از اعداد زیر نمیکدام

                      6 ج(                      4 ب(                       2 الف(

 9 هـ(                       8 د(

6 3 9 

2 1 3 

4 2 6 

3 1 2 

9 3 6 

6 2 4 



 
 

5 
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را برابر تفاوت میزان یک شهر  "قدرت"ایم. میزان انتقال آب روی هر لوله هم مشخص است. های آب قرار دادهین شهرهای یک کشور لولهب -14

 که ته به اینـکنیم. قدرت یک شهر ممکن است عددی منفی یا مثبت باشد، بسآب خروجی از آن شهر و میزان آب ورودی به آن تعریف می

باشد میزان لیتر  102و میزان آب ورودی به آن شهر  -6ی آب. مثلاً اگر قدرت یک شهر ی آب باشد یا فقط مصرف کنندهآن شهر تولید کننده

 لیتر خواهد بود. 96هایی که از آن شهر به شهرهای دیگر خارج شده است( آب خروجی )از طریق لوله

باشد. کدام یک از اعداد زیر  1 ,7 ,9 ,3به ترتیب اعداد  11شهر، فرض کنید باقی مانده قدرت چهار شهر اول تقسیم بر  5در یک کشور با 

 تواند قدرت شهر پنجم باشد؟می

 9000هـ(                       7000د(                       5000ج(                       3000 ب(                      1000( الف

 

دهد و بعد از چرخاندن تصادفی تیر قرار میبار است که طی آن هر شرکت کننده یک یا چند گلوله در هفترولت روسی یک بازی مرگ -15

 گلوله دارد  7تیر به صورت دایره است که جای کشد. خشاب این هفتتیر را بر روی شقیقه خود قرار داده و ماشه را میی هفتخشاب، لوله

گلوله را به صورت تصادفی و با احتمال یکسان در  3چرخد. در یک بازی شخصی گرد میماشه، خشاب به صورت ساعتو بعد از کشیدن 

 قدر است؟کند، احتمال زنده ماندنش چهبار پیاپی شلیک می 2دهد و پس از چرخاندن خشاب، گلوله قرار می 7خشاب با ظرفیت 

الف(
1
7

ب(    
12
49

ج(   
4
7

د(   
16
49

 هـ(    
2
7

 

 

 توانیم انجام دهیم:دو عمل زیر را می 1a2a  ...7a8aبیتی  16بر روی یک عدد  -16

 

  2شیفت: تغییر آن بهa3a  ...7a8a1a 

  1تبدیل: تغییر آن بهa̅2a  ...7a8a که x̅  بیتx  دهد.تغییر می 0باشد به  1و اگر  1باشد به  0را اگر 

 تبدیل کنیم؟ 11110000را به   10000010توانیم با چند تا از این دو عمل می

 9 هـ(                     8 د(                     7 ج(                     6 ب(                      5 الف(

 

]Aی آرایه -17 .. ]1  کنیم:داده شده است. بر روی آن الگوریتم زیر را اجرا می8

 

 برو 2قرار بده و به خط  1را برابر  i( در ابتدا 1

 برو 3به خط  ≠ i A[i]برو و اگر 4به خط  A[i] = i( اگر 2

3 )A[i]  را باA[A[i]]  برو 2کن و به خط تعویض 

4 )i  را یک واحد افزایش بده و اگرi برو. اگر  2است به خط  8تر یا مساوی کوچکi برو. 5است به خط  8تر از بزرگ 

 را چاپ کن Aی ( آرایه5

]A( =7,2,1,6,4,3,5,8اگر ) .. ]1  باشد، خروجی این الگوریتم چیست؟ 8

 (8,7,6,5,4,3,2,1) الف(

 (8,7,6,5,3,4,2,1) ب(

 (8,6,7,5,4,3,2,1) ج(

 (8,7,6,5,4,3,1,2) د(

 (7,2,1,6,4,3,6,8) هـ(

 

 



 

    6     
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 ود؟ـده نشـی دیـچ مربعــعدد چوب کبریت ساخته شده است، حداقل چند چوب کبریت باید برداشته شود تا هی 48در شکل مقابل که با  -18
 

 

 

 

 

 

 

 16 هـ(                     13 د(                     12 ج(                     10 ب(                      6 الف(

 

باشد )و در  0اعداد آن  %90کم دستاست اگر  "غالب -0"گوییم این آرایه داریم. می 1و  0های از بیت 1000ای به طول فرض کنید آرایه -19

  0آن  %10ر ـه حداکثـباشد )و در نتیج 1داد آن ـاع %90کم تـت اگر دسـاس "غالب-1"ن آرایه ـچنیباشد(. هم 1آن  %10نتیجه حداکثر 

طور قطع ه را باید بررسی کنیم تا بههای این آراییک. چند تا از درایهدانیم کدامغالب، ولی نمی-1غالب است یا -0دانیم که آرایه یا باشد(. می

 غالب؟-1غالب است یا -0بتوانیم بگوییم که آرایه 

 901 هـ(                      501 د(                     210 ج(                      201 ب(                      191 الف(

 

های سفید رئوس، یک مثلث متساوی الاضلاع را توان با سفید رنگ کرد تا نقطههای توپر در شکل مقابل را میحداکثر چند تا از نقطه -20

 ندهند.تشکیل 

 

 

 

 

 8 هـ(                     7 د(                     6 ج(                     5 ب(                      4 الف(
 

ترین این اعداد را یافت؟ بهترین جواب را ترین و بزرگتوان کوچکعدد متفاوت داده شده است. با چند تا مقایسه بین این اعداد می 6 -21

 مشخص کنید.

 11 هـ(                     10د(                      9 ج(                     8 ب(                      7 الف(

 

ای دارند که بر روی آن یک عدد اند و هریک ورقهگرد نشستهای شکل و در جهت ساعتبه ترتیب دور میز دایره 6تا  1های فراد با شمارها -22

 کنیم:مرحله تکرار می 1388نامیم(. الگوریتم زیر را می A[i]را  iی نوشته شده است )عدد فرد شماره

تر اش عدد بزرگتر و نفر کناریکند. خود عدد کوچکگرد( مقایسه میاش )در جهت ساعتاش را با نفر کناریی فرد ورقهرد با شماره( هر ف1

 دارد.را بر می

ای که مرحله ورقه 1388خواهد بود. بعد از اجرای  ]1A..  6[( = 2,6,8,4,5,9مرحله ) 1باشد، بعد از اجرای  ]1A..  6[ ( = 9,8,6,5,4,2اگر )

 روی آن نوشته شده است در دست کدام فرد خواهد بود؟ 2عدد 

 6ی شماره هـ(                5ی شماره د(                4ی شماره ج(  2ی شماره ب(  1ی شماره الف(
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دهیم. ( نمایش می3,2,1,...  ,10ی )شکل زیر قرار دارند. این ردیف با دنبالهپشت سرهم مطابق  10تا  1های یک ردیف از قطار با شماره -23

 که دقیقاً مطابق زیر قرار گرفته است. هر قطار برای آن "گــپارکین"آخرین قطار است. بین ریل ورودی و ریل خروجی ریلی به نام  1قطار 

شود. همیشه هم آخرین قطار موجود در پارکینگ دنده عقب به خروجی منتقل میدر ریل خروجی ظاهر شود باید ابتدا به پارکینگ وارد شود. 

دهیم و به آن ( نشان می 10a ,  ...2a , 1aبا این ترتیب در خروجی یک دنباله از قطارها )به ترتیب از راست به چپ( ظاهر خواهد شد که با )

آخرین  1aگوییم. دقت کنید که می "قابل تولید"ی دنباله

های زیر قابل شود. چند تا از دنبالهاست که خارج می قطاری

 تولید هستند؟

 (5,1,2,3,6,4,7,8,9,10) 

 (10,2,3,1,5,7,6,1,9,9) 

 (2,9,3,4,5,10,1,7,6,8) 

 (4,2,3,5,6,7,1,8,9,10) 

 4هـ(                      3د(                      2ج(                      1ب(                       0الف( 

 

 توانیم دو عمل زیر را انجام دهیم:می (1a2a  ...7a8aگشت )بر روی یک جای -24

 

 ( 1عمل اول: تغییر آن بهa3a5a7a2a4a6a8a) 

 ( 1عمل دوم: تغییر آن بهa5a2a6a3a7a4a8a) 

گشتی تولید کرد که را طلایی گوییم اگر با استفاده از دو عمل بالا بتوان جای i( است. عدد 1,2,3,4,5,6,7,8گشت اولیه )فرض کنید جای

2=  ia باشد. تعداد اعداد طلایی چند تاست؟ 

 8هـ(                      6د(                      5ج(                      4ب(                       3الف( 

 

احد به سمت راست و یک و 5.0 قرار دارد. او در هر حرکت به احتمال Aطور که در شکل زیر نشان داده شده است فردی در نقطه همان -25

 قدر است؟باشد چه 3تر از بیش Aی حرکت فاصله او از نقطه 7که بعد از رود. احتمال اینیک واحد به سمت چپ می 5.0به احتمال 
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 «تشریحی نامهپاسخ»
 )د( درست است. یگزینه -1

  7جه حداقل ـرد. در نتیـتمال قرار گیـتواند در یک دسای از آنها نمیبرای پر کردن شکل، باید نقاط مشکی نیز پر شوند. ولی هیچ دو نقطه

 ت.ـی اسـکافال لازم و ـدستم 7وع ـدستمال تمام شکل را پر کرد. پس در مجم 7توان با دستمال لازم است. از طرفی روشی وجود دارد که می

 
 

 ها نیست.پاسخ درست در میان گزینه -2

 بدسـت رد ـاب کـت دوم را انتخـوب کبریـتوان چداد حالاتی را میـکنیم که رنگ شده باشد و تعها فرض میبرای هرکدام از چوب کبریت

 کنیم.آوریم. در نهایت چون هر حالت را دو بار شمردیم جواب را بر دو تقسیم میمی

. پس جواب 64+24شود حالت داریم که در کل می 8چوب کبریت محیطی  8حالت انتخاب و برای هر  6چوب کبریت وسطی  4 برای هر

 ها نیست.خواهد بود که در گزینه 44مساله برابر نصف این عدد یعنی 

 

 ی )ه( درست است.گزینه -3

 را شمـرده و در نهایـت آنهـا را با دنـمع 4تا  1ا با ـهتعداد مزرعهتوان مسأله را به چند بخش تقسیم کنیم که در هر گام در یک روش می

 ضریبشان با هم جمع کنیم.

توانیم برای هر معدن طلا تعداد مزارع مستطیلی شامل آن را بشماریم. به دلیل تقارن شکل کافی اگر از نگاهی دیگر به مسأله نگاه کنیم می

 ضرب کنیم. 4 است فقط یکی از معادن را بدست آورده و در

های حالت برای بدست آوردن یکی از ضلع 3خواهیم بشماریم. هایی را که معدن بالایی در آن قرار دارد را میبرای این کار تعداد مستطیل

لایی حالت برای ضلع با 1های افقی مستطیل هم حالت برای انتخاب ضلع دیگر داریم که معدن در مستطیل قرار بگیرد. برای ضلع 2عمودی و 

معدن داریم تعداد کل برابر  4شود. حال چون حالت می 24که  4×1×2×3حالت برای انتخاب ضلع پایینی داریم که در کل برابر است با   4و 

 باشد.می 96یعنی  24×4
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 ی )ب( درست است.گزینه -4

 ود داشته باشند آنگاه ـگاه معادلات زیر وجـبرای دست knتا  1nی چینی اگر اعداد صحیح دو به دو نسبت به هم اول ی باقیماندهطبق قضیه

ی به پیمانه xهای جواب
K

i
N n1

 با یکدیگر برابرند.  

k k

x a (mod n )

x a (mod n )

x a (mod n )







1 1

2 2  

شوند و در نتیجه تشخیص میهای یکسان یافت صورت دو عدد باقیماندهباشد. در غیر این 100با این توضیح، باید ضرب اعداد اولیه بزرگتر از 

ویژگی مورد نظر ما را دارند. در نتیجه  9و  8، 7عدد ممکن نیست. چون تمامی اعداد تک رقمی هستند حداقل سه عدد لازم است و اعداد 

 ی ب است.پاسخ گزینه
 

 ی )ج( درست است.گزینه -5

 م و عدد تکراری خواهیم داشت. ـم بگذریـتوانیبار نمید دقیقاً یکباید اعداد را به ترتیب صعودی طی کنیم زیرا در غیر این صورت از هر عد

یعنی  32حال برای یافتن از هر عدد به عدد بعدی مستقل از اینکه در کدام راس قرار داریم )به جز رئوس ابتدا و انتها( دو راه داریم پس در کل 

 مسیر وجود دارد. 8
 

 ی )د( درست است.گزینه -6

 . حال = C 99.2 د کهـود دارنـ( وجC,Cهای سیاه به مختصات )های سیاه بدست آوریم. خانهدورترین خانه را تا خانهی کافی است فاصله

باشد می( 100.1)ی باشند یکی از نقاط، نقطه 100بیشینه شوند و همه اعداد کوچکتر از  X-Cو  Y-Cای را بیابیم که  (X,Y)اگر بخواهیم 

شوند در نتیجه ها سیاه میمرحله تمامی خانه 99مرحله باید طی شود. در ضمن با  99نقاط سیاه به آن حداقل  که برای رسیدن از هرکدام از

 ی د درست است.گرینه
 

 گزینه )ب( درست است. -7

 صفر بود یکی به  xترین رقم عدد شوند که اگر کم ارزشهای اول و دوم داخل حلقه باعث میرا در مبنای دو در نظر بگیریم گام xاگر عدد 

a های صفر عدد را به عنوان شود که رقم کم ارزش عدد در مبنای دو حذف شود. این سیکل در انتها تعداد رقماضافه شود و گام سوم باعث می

 صفر در مبنای دو دارد. 10بیشترین تعداد یعنی  102عدد  1388تا  1دهد. از بین اعداد خروجی می
 

 )ج( درست است. گزینه -8

 سوال لازم و کافی است. 6 

مثال: فرض کنید ضرب عدد اول با اعداد سوم و چهارم را بپرسیم. همچنین ضرب عدد دوم با اعداد پنجم تا هفتم را بپرسیم و در نهایت ضرب 

 ایم(.اعداد هفتم و هشتم را نیز بپرسیم )در مجموع شش پرسش انجام داده

 بنامیم، داریم: Pاگر چهار پرسش اول را در پرسش ششم ضرب کنیم و حاصل را 

8p ×  ...× 3p  × 2
2p  × 2

1p  =P 

شود. حال اگر هر سه پرسش با جایگشت متفاوت را در هم ضرب می  2p × 1pتقسیم کنیم حاصل برابر  8در نتیجه اگر عدد حاصل را بر !

 توان ضرب اعداد سوم و چهارم با اعداد پنجم و ششم را متوجه شد.آید. بدین ترتیب میکنیم ضرب دو عنصر دیگر)همانند قبلی( بدست می

توان هرکدام یی از اعداد اول و ششم و هفتم را داریم میتوان ضرب عدد اول و هفتم را فهمید. در نتیجه چون ضرب هر دو تابه همین روند می

 از آنها را بدست آورد. پس چون ضرب دوتایی این اعداد را داریم هر عدد نیز به صورت مستقل بدست خواهد آمد.
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 ی )ب( درست است.گزینه -9

 پرسش لازم و کافی است. 3

را انجام داد. در صورتی که هر دو در یک سطر یا ستون باشند، حداقل دو  کاراثبات لزوم شرط: فرض کنید بتوان با دو پرسش بتوان این -

 6و  2اند و در نتیجه مسئله کامل حل نشده است. اگر این دو اشتراکی نداشته باشند، فرض کنید عدد آنها عنصر از یک جایگشت سوال نشده

 پس حداقل سه پرسش لازم است.ی جدول را بصورت یکتا بدست آورد. توان بقیهباشند. در این حالت نمی

ی شود )مجموعهاثبات کافی بودن شرط: ابتدا دو خانه از سطر اول را بپرسید. با توجه به این دو، عدد سوم سطر بصورت یکتا مشخص می -

ود. سپس با شها مشخص میحالات سطرها با یکدیگر در دو عضو اشتراک ندارند.( در نتیجه یک جایگشت و یکی از اعداد یکی از جایگشت

 آید.نیز بدست می توان عدد دیگر جایگشت را فهمید و در نتیجه تنها عدد باقیماندهی دیگر میپرسیدن یک خانه
 

 گزینه )ب( درست است. -10

   0xردن ـم. با ضرب کــکنیکنیم و مجموع ضرایب را بررسی میای دوم ضرب میای اول را به صورت جزء به جزء در چند جملهچند جمله 

از تمام ضرایب  -1xشود و با ضرب کردن واحد اضافه می 21شود که در مجموع به تمام ضرایب یک واحد اضافه می 20xتا  0xبه تمام ضرایب 
1x  21تاx نگه  0شود به همین روال هر دو ضریب متوالی مجموع ضرایب را واحد از ضرایب کم می 21شود پس در کل یک واحد کم می

 باشد.می 1برابر  5ی این عدد بر کند که باقیماندهواحد اضافه می 21ی دوم مجموع ضرایب را با ضرب شدنش در جمله  20xدارند و می
 

 گزینه )ه( درست است. -11

 باشد. در مجموع تعداد کل ارقام تا اینجا برابر است با:تا می 89 × 5تا و سه رقمی زوج  9 × 5تا، دو رقمی زوج  4های زوج رقمیتعداد تک 

1429  =3 × 445  +2 × 45  +4 

عدد زوج از بزرگترین عدد سه رقمی  13شود. یعنی باید می 2اش و باقیمانده 13تقسیم بر سه برابر  41است.  1388واحد بزرگتر از  41که 

اش را نگاه ترین رقمشد و از آخر در حال پیشروی هستیم با ارزش 2برابر  3ن باقیمانده بر دارد و چو 9**عقب بیابیم که فرمی به صورت 

 باشد.می 9کنیم که برابر می
 

 گزینه )د( درست است. -12

 ورده ـب خـماند. پس ترتیروز زنده می +1Kباشد.  kاش 2ن توان ـای که بزرگتریهــها با تکه گوشت اولیانتخاب گوشت مستقل از ترتیب 

 ها هیچ تاثیری در تعداد روزهای زنده ماندن خرس ندارد.شدن گوشت

ی تکه گوشت اولیه داریم، به علاوه 88دهیم: شمارش را اینگونه انجام می 
 
 

88
2

هستند که نصف آنها در ابتدا  2های مضرب که تعداد گوشت  

ی خورده و نصف آنها باقیمانده، به علاوه 
 
 

88
2

اند و به همین اند و هنوز باقیماندههستند که دوبار نصف شده 4های مضرب که تعداد گوشت 

 ها تمام شوند که در نهایت برابر است با :ترتیب تا تمامی گوشت

173  =1 +2  +5  +11  +22  +44  +88 

 گزینه )ه( درست است. -13

 ود. ــش 15داد هر سطر باید ـاست. حال اگر بخواهیم مجموع سطرها برابر شوند جمع اع 45برابر  9تا  1اعداد مجموع  

شود که گیرد هم در یک سطر و هم یک ستون و هم یک قطر شمرده میی بالا سمت چپ قرار میعددی که در گوشه

ی جمع خانه هستند. اگر بخواهیم بیشینه 6که در کل  هایشان جز همین خانه با یکدیگر اشتراک ندارندهیچکدام از خانه

شود که می 7جفت،  3ی خانه را پر کنیم مجموع کمینه 6ی متفاوت کمینه شود به هرگونه که این خانه 6دوبدوی این 

 7باشد که جمعش با می 9تواند در جایگاه گفته شده قرار گیرد باشد تنها عددی که نمیمی 15چون مجموع هر سطر یا ستون یا قطر برابر 

 است. 15بیشتر از 

6 1  

 2 3 

5  4 
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 گزینه )ه( درست است. -14

 هم  11ی مجموع جریان در بین شهرها برای ایجاد پایداری باید صفر باشد. پس مجموع قدرت شهرها باید صفر شود و در نتیجه به پیمانه 

باشد که  2یا  -9باید برابر  11اش به پیمانه شهر آخر قدرتباشد. پس می 9برابر  11ی صفر خواهد شد. مجموع چهار شهر اولیه به پیمانه

 است. 2برابر  11اش بر باقی مانده 9000ها فقط مجموع صفر شود که از بین گزینه
 

 )ه( درست است. گزینه -15

در شلیک اول به احتمال  
3
7

میرد و به احتمال می 
4
7

 اند. حال چون پیاپی شلیک کرده است. خشاب یکی به جلو رفته است و ـممیزنده  

جای گلوله مانده و احتمال زنده ماندنش در شلیک دوم برابر  6گلوله و  3
3
6

 رـرابـک بـباشد. پس احتمال کل زنده ماندنش در این دو شلیمی 


4 3
7 6

یعنی  
2
7

 باشد.می 

 

 گزینه )الف( درست است. -16

 کنیم:به ترتیب مراحل زیر را طی می 

Not Shift Shift

Not Shift

 

  

10000010 10000011 11000001

11100000 11100001 11110000
 

 ی کمتر از آن هم وجود ندارد.ی خود رسیدیم و گزینهبار انجام عملیات به خواسته 5با 
 

های اول تا سوم به صورت دوری )به دلیل متفاوت بودن همه نشده است تمام اعضای آرایه را در گام iبرابر  A[i]این الگوریتم تا زمانی که  -17

 رود و همین ی بعدی میهای چهارم و پنجم به سراغ خانهشود و در گام iدهد تا برابر قرار می A[i]هایشان( بر روی ی خانهاعداد با شماره

برقرار  A[i] = iتساوی  i ≤ 1 ≥ 8شود به ازای هر کند که باعث میکند تا به آخرین خانه برسد و سپس آرایه را چاپ میکار را تکرار می

 باشد.( مرتب شده می2,1 ,...,8شود. بنابراین آرایه به صورت )

 

 گزینه )ج( درست است. -18

 ت آن را از ضلعی که به سمت داخل ــر اسـت که بهتـوب لازم اسـحداقل یک چمربع محیطی برای هرکدام برداشتن  8برای دیده نشدن  

 4اند که برای خراب کردن آنها هم برداشتن مربع وسطی باقیمانده 5های داخلی هم خراب شوند. حال از شکل فقط شکل است برداریم تا مربع

 چوب کبریت باید برداشت. 12چوب کبریت لازم است که در مجموع 
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 زینه )ب( درست است.گ -19

 دانیم آرایه با ر دارد. حال چون میـتا صف 100ر ـد حداکثـغالب باش -1تا یک و اگر  100آن یعنی  %10اگر آرایه صفر غالب باشد حداکثر  

قطعیت بگوییم که آن  توانیم باتا داشته باشیم می 100ها بیشتر از مان از هرکدام از صفرها یا یکغالب اگر در بررسی -1غالب است و یا  -0

 بررسی لازم داریم. 201یعنی  1+  100+  100غالب است. پس در بدترین شرایط 
 

 گزینه )ج( درست است. -20

 ای تشکیل شود و لزومی ندارد که موازی خطوط باشد. تواند به هر طول ضلعی و هر زاویهتوجه داشته باشید که مثلث متساوی الاضلاع می 

 خواهد بود. 7های مثلث بزرگ، یک نقطه نباید انتخاب شود. در نتیجه جواب حداکثر به طول یک در گوشهدانیم از هر مثلث می

ی وسط مثلث انتخاب شده است. ایم. طبق فرض بالا نقطهنقطه انتخاب کرده 7تواند باشد: فرض کنید نیز نمی 7کنیم جواب برابر ثابت می

ی وسط شود که مجاور باشند و با نقطهنقطه در بین آنها انتخاب شده باشد دو نقطه یافت می 4اگر  ی اطراف آن را در نظر بگیرید.نقطه 6حال 

ی گوشه نیز باید حداکثر دو نقطه نقطه3نقطه از بین آنها انتخاب شده است. حال از  3دهند. پس حداکثر تشکیل مثلث متساوی الاضلاع می

 شد. نقطه انتخاب 6انتخاب شود. در نتیجه حداکثر 

 نقطه نیز مثال زیر وجود دارد: 6برای 
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  3کنیم. حال از بین دهیم و آنها را از هم جدا میی دوبدوی اعداد، سه عدد بزرگتر و سه عدد کوچکتر را تشخیص میمقایسه 3در ابتدا با  

مقایسه به  7کنیم که در مجموع با نیز با دو مقایسه کوچکترین را پیدا میعدد کوچکتر  3عدد بزرگتر با دو مقایسه بزرگترین و از بین 

 ها است.مان رسیدیم که کوچکترین عدد در بین گزینههدف

 

 گزینه )ج( درست است. -22

 واره در ـهمی اول به بعد کوچکترین عدد در بین اعداد است، در نتیجه همواره عنصر کوچکتر است. بدین ترتیب از مرحله 2دانیم عدد می 

ی ششم قرار دارد و با توجه به ی اول در خانهتر خواهد رفت. در مرحلههای زوج باقی خواهد ماند و همواره دو خانه نسبت به قبل عقبجایگاه

 گردد(.قبلیش بر میگیرد )هر سه مرحله به جایگاه ی چهارم قرار میاست در آخرین مرحله در خانه 2برابر با  3اش بر باقیمانده 1388اینکه 

 

 گزینه )ب( درست است. -23

 وارد  1تا  4ای ـس قطارهـود و سپـخارج ش 5وند و قطار ـوارد پارکینگ ش 5ار ـتا قط 10ی اول قابل تولید نیست. زیرا باید از قطار دنباله 

 تواند قبل از آن به خروجی رود.نمی 6هنوز خارج نشده است و قطار  4خارج شوند. ولی قطار  3تا  1پارکینگ شوند و از آن طرف 

 دارد. 9ندارد و دو تا  4ی ی دوم قابل تولید نیست زیرا قطار شمارهدنباله

خارج شود ولی بعد از آن قطار  2به ترتیب وارد پارکینگ بشوند و سپس قطار  2تا  10ی سوم هم قابل تولید نیست. زیرا باید قطارهای دنباله

 شود.تواند خارج نمی 9شماره 

شوند و وارد می 2و  3شود و قطارهای خارج می 4شوند. سپس قطار وارد پارکینگ می 4تا  10ی چهارم قابل تولید است. ابتدا قطارهای دنباله

شود و یوارد و خارج م 1که از قبل در پارکینگ بودند خارج خواهند شد و بعد از آن قطار  7تا  5شوند و بعد از آن قطار خارج می 3و  2قطار 

 شوند.خارج می 10تا  8در نهایت هم قطارهای 
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 ی )الف( درست است.گزینه -24

  5و  3و  2یابیم. اعداد طلایی برابر وان به آنجا منتقل کرد میـرا بت 2ی را که ـهایم و مکانـکشیگراف جایگشت متناسب با عملگرها را می 

 اند.باشند که با هم یک دور را تشکیل دادهمی
 

 ی )د( درست است.گزینه -25

 حرکت چپ  5ر ار ـد یا باید بیشتـت رفته باشـت راسـحرک 5تر از ـد بیشـود یا بایــد شـواح 3تر از ـبیش Aاش از نقطه برای اینکه فاصله 

 را حساب کنیم.یا صفر یا یک بار راست رفته را باید بدست آوریم تا احتمال کل  7یا  6باشد. در واقع احتمال حالاتی را که رفته 

احتمال صفر بار راست رفتن 
1

128
  

احتمال یک بار راست رفتن 
 

  
 

7 1
1 128

 

احتمال شش بار راست رفتن 
 

  
 

7 1
6 128

 

احتمال هفت بار راست رفتن 
1

128
 

که در مجموع برابر 
16
128

یا  
1
8

 باشد.می 


